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Woonzorggelegenheden  -  Leeftijdsgrens

Overeenkomstig het besluit van de Vlaamse Regering van 28 juli 2019 betreffende de 
programmatie, de erkenningsvoorwaarden en de subsidieregeling voor 
woonzorgvoorzieningen en verenigingen voor mantelzorgers en gebruikers, kunnen 
personen jonger dan 65 jaar worden opgenomen in een erkend woonzorgcentrum, centrum 
voor kortverblijf of groep van assistentiewoningen.

Per erkende groep van assistentiewoningen kan een aantal assistentiewoningen worden 
aangeboden aan gebruikers die jonger dan 65 jaar zijn. Maximaal 25 procent van het totale 
aantal erkende assistentiewoningen van de groep kan daarvoor in aanmerking komen (art. 
42). Het overschrijden van het maximum van 25 procent van het aantal erkende 
wooneenheden met bewoners jonger dan 65 jaar in een groep van assistentiewoningen is 
mogelijk, mits een gemotiveerde aanvraag van de initiatiefnemer en schriftelijke 
goedkeuring door het agentschap Zorg en Gezondheid. Het kan in dat geval gaan over 
bijvoorbeeld een specifieke doelgroep of een samenwerking met andere welzijnsactoren 
waarbij jongere bewoners worden opgenomen binnen de infrastructuur van de groep van 
assistentiewoningen.

Per erkend woonzorgcentrum mag het aantal gebruikers, jonger dan 65 jaar, maximaal 10 
procent van het totale aantal erkende woongelegenheden van dat woonzorgcentrum 
bedragen. De administrateur-generaal kan, wanneer meer dan 10 procent van het aantal 
gebruikers van het totale aantal erkende woongelegenheden jonger dan 65 jaar is, op basis 
van het gemotiveerde verzoek toestemming verlenen om een groep van gebruikers van 
jonger dan 65 jaar met gemeenschappelijke zorg- en ondersteuningsnoden op te nemen 
(artikel 58, §2).

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 640 van 30 juni 2020 geeft de minister daarover 
cijfers met betrekking tot 2019. De minister stelde toen dat hij geen cijfers had over het 
aantal bewoners jonger dan 65 jaar die in een centrum voor kortverblijf, 
dagverzorgingscentrum of groep van assistentiewoningen verbleven.

In antwoord op mijn vraag om uitleg van 12 januari 2021 over een sterkere 
rechtsbescherming voor eigenaars-bewoners van assistentiewoningen zei de minister te 
willen nagaan of er veel afwijkingen gevraagd worden op de norm van maximum 25 
procent jongere bewoners in groepen van assistentiewoningen.

1. Hoeveel mensen jonger dan 65 jaar verbleven in 2020 in een woonzorgcentrum?



2. In hoeveel voorzieningen werd in 2020 het maximum, waarin de regelgeving voorziet, 
van bewoners die jonger zijn dan 65 jaar overschreden?

3. Ziet de minister een invloed van de coronacrisis in deze cijfers?

4. Hoeveel verschillende mensen verbleven er in totaal in de woonzorgcentra in 
Vlaanderen in 2020?

5. Is er al zicht op het aantal groepen van assistentiewoningen waar het maximum van 
25 procent bewoners jonger dan 65 jaar overschreden wordt? Kan de minister 
specificeren over welke groepen van assistentiewoningen het gaat?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 704 van 7 juni 2021
van KATRIEN SCHRYVERS

1. Op 1 januari 2020 verbleven er in de Vlaamse woonzorgcentra 81.628 bewoners. 
Daarvan waren 1.517 bewoners, of 1,86%, jonger dan 65 jaar. Op 1 december 2020 
was dit aantal licht gestegen tot 1.787 bewoners, of 2,32%.

2. Een afwijkingsaanvraag moet steeds gemotiveerd worden op maat van een individuele 
voorziening en wordt dus ook individueel beoordeeld en verleend. De verleende 
afwijkingen worden niet centraal geregistreerd. Bovendien kan de situatie binnen 
eenzelfde woonzorgcentrum ook wijzigen (afwijkingen worden soms slechts tijdelijk 
verleend, de bezettingsgraad fluctueert, erkende capaciteit wordt soms tijdelijk 
afgebouwd omwille van verbouwingswerken,.. enz.). Het is bijgevolg niet mogelijk om 
hierover cijfergegevens te bezorgen.

3. Dat de impact van de COVID-19 pandemie zeer groot was in de ouderensector is 
duidelijk. Of er ook een invloed is op de leeftijd van de bewoners van een 
woonzorgcentrum zal op langere termijn moeten blijken. Het agentschap Zorg en 
Gezondheid meldt tot nu toe in elk geval geen significante stijging van het aantal 
afwijkingsaanvragen van voorzieningen waar het maximaal aantal bewoners jonger 
dan 65 jaar wordt overschreden.

4. Het aantal unieke bewoners in een woonzorgcentrum bedroeg in 2020 in totaal 
104.534 personen.

5. Binnen de specifieke erkenningsvoorwaarden voor groepen van assistentiewoningen is 
inderdaad bepaald dat per erkende groep van assistentiewoningen maximaal 25% van 
het totaal aantal erkende assistentiewoningen kan worden aangeboden aan gebruikers 
die jonger dan 65 jaar zijn. Bewoners jonger dan 65 jaar die samenwonen met een 
persoon van 65 jaar of ouder worden niet meegerekend. Eventuele goedkeuringen 
voor het (al dan niet tijdelijk) overschrijden van dit percentage worden steeds voor 
een individuele voorziening verleend. Aangezien deze goedkeuringen niet centraal 
geregistreerd worden, zijn hierover geen cijfers beschikbaar. 


